

我省启动防范电信网络诈骗集中宣传月活动

焦点

本报讯(记者 张恒 崔福红)为进一步提升人民群众防范电信网络诈骗意识,5月17日,“反诈于心 反诈于行”全省防范电信网络诈骗集中活动暨集中宣传月启动仪式在西安举行。

近年来,全省公安机关持续开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动,强化专案攻坚、区域会战、集群战役、出境打击,不断掀起打击电信网络诈骗犯罪新高潮。2023年,全省电信网络诈骗案件立案数、群众损失数同比分别下降12.84%和11.49%,返还被骗资金2.1亿元;劝阻疑似被骗群众335.2万人(次),直接避免经济损失6.01亿元。

据了解,今年我省电信网络诈骗高发类型主要有三种:刷单返

利类诈骗、虚假购物服务类、虚假网络投资理财类。公安机关提醒,防范电信网络诈骗要坚决做到“三不一多”,即未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

用好“7大反诈利器”,守牢自己“钱袋子”

国家反诈中心APP

于2021年3月15日上线,是一款官方手机防骗保护软件,具有预警劝阻提示、快速举报涉诈线索、远程身份账号验证、反诈防骗知识介绍等功能。可在手机软件商店搜索安装和注册,完善个人信息后可使用来电预警功能。

96110 预警劝阻专线

该专线是反电信网络诈骗专用号码,具有预警劝阻、防骗咨询和涉诈举报等功能。自2019年11月8日正式启用以来,全国已

有29个省(区、市)公安机关开通了该专线。如接到该号码打来的预警电话,请及时接听,耐心听取民警的劝阻提示,避免上当受骗。

12381 涉诈预警劝阻短信

工信部联合公安部于2021年7月14日推出12381涉诈预警劝阻短信系统,可对潜在涉诈受害用户的短信实时预警。当接收到12381涉诈预警劝阻短信时,首先要确认短信发送号码是否为12381,其次要查看12381预警短信中的涉诈号码尾号,及时停止与其发生的通话或短信行为。特别强调:12381预警短信中不含任何链接、微信、QQ号、其他电话号码等,无需任何回复、回拨。用户如有任何疑问可及时拨打110进行咨询。

全国移动电话卡“一证通查”

工信部推出全国移动电话卡“一证通查”服务,群众只需要使用自己的居民身份证号,即可通

过线上线等多种渠道查询本人名下持有的全国手机电话卡数量,专用短信端口10699000将在48小时内向预留手机号码反馈查询结果,实现了全国移动电话卡的统一便捷查询。

云闪付APP“一键查卡”

人民银行指导中国银联联合商业银行推出“一键查卡”服务,向人民群众提供银行卡信息查询服务,在确保信息安全的前提下,方便群众掌握个人名下银行卡信息,强化自身银行卡管理。自“一键查卡”功能试点上线以来,已覆盖全国196家商业银行,包括18家全国性银行和178家区域性银行。可在手机应用商城下载“云闪付”APP,然后进行实名注册。

反诈名片

公安部、工信部联合组织中国联通、中国电信、中国移动推出了“反诈名片”,对各级公安机关的反诈预警劝阻电话号码进

行标记和来电提醒,帮助群众有效甄别电话来源,提高预警劝阻电话接通率和成功率。大家如果接到带有“反诈名片”标记的公安机关预警劝阻电话,可以放心接听,如有疑问,请拨打110进行咨询。

全国互联网账号“一证通查2.0”

工信部于2022年推出了“一证通查2.0”服务——全国互联网账号“一证通查”。用户凭借手机号码和身份证号码后六位,便可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。当用户查询与自己掌握的情况不一致时,可以及时按照互联网企业官方解绑处理机制进行账号解绑,及时阻断非本人注册互联网账号带来的涉诈风险。用户可以通过工业和信息化部政务微信号“工信微报”和“工信部反诈专班”“中国信通院”微信公众号,以及支付宝“一证通查”小程序等方式进入查询入口。

法治眼



守护百姓“钱袋子”

5月15日,宝鸡市公安局在炎帝园广场举行了主题为“与民同心 为您守护”的打击和防范经济犯罪宣传日活动。

活动中,民警通过摆放宣传展板、发放宣传单、现场解答群众咨询等方式,向群众讲解常见的经济犯罪作案手法,普及防范经济犯罪知识,有力维护了全市经济秩序和社会大局稳定。

通讯员 谭琳 摄

我省终南林场区域

发现野生大熊猫活动痕迹

本报讯(记者 黄敏)5月17日,记者获悉,近日,陕西省太白林业局工作人员在终南林场辖区开展野外动植物资源调查时,意外发现了一处野生大熊猫粪便。这是当地开展大熊猫保护工作以来,首次在终南林场管护区域发现野生大熊猫活动的痕迹。

据了解,此次发现的野生大熊猫粪便位于终南林场的东沟,此处海拔2323米,坡度25度,地

势向阳,秦岭箭竹分布茂密,其他乔木主要为白桦、红桦、华山松及栎类。工作人员对周围竹林展开了调查,还发现了羚牛、麝子等野生动物粪便和活动痕迹。

下一步,陕西省太白林业局将在此区域内加强巡护监测力度,架设红外相机,收集监测基础数据,进一步摸清大熊猫活动区域北移变化情况,为探索大熊猫栖息地范围扩大和栖息地保护与修复提供科学依据。

交通安全伴我行

5月17日,大荔县公安局交警大队民警走进辖区洛滨幼儿园,为师生上了一堂“知危险、会避险”的交通安全体验课。

活动中,民警通过模拟车辆盲区、闯红灯等场景,深入浅出地介绍“一盔一带,安全常在”“知危险 会避险”等交通安全常识,让师生养成自觉遵守安全交规的习惯。

通讯员 李世居 唐婉萍 摄



兄弟之间起纠纷一人被处罚

拍案

兄弟姐妹之间理应团结友爱,但是家住佳县坑镇冯家岔村的兄弟俩因家庭琐事引发纠纷大打出手,弟弟刘某在出手时导致哥哥、嫂子受伤。近期,刘某被佳县警方依法行政拘留十五日并处罚款五百元。

【案件回顾】

今年3月20日,佳县坑镇冯家岔村村民刘某因琐事与哥哥高某、嫂子张某某争吵后发生肢体冲突,致高某和张某某受伤。

接到报案后,佳县公安局坑镇派出所立即展开调查走访工作,查清了案件发生的原委。原来,刘某与高某系同母异父的兄弟,两家因家庭琐事一直矛盾不断。考虑到

是兄弟之间的家务事,民警多次组织双方当事人讲解相关政策,想方设法化解矛盾。但双方互不相让,矛盾一直未得到解决。近期,民警再次组织调解时,刘某不但拒不承认自己的违法事实,还强词夺理,扬言要和高某、张某某分个高低。为确保社会稳定,5月10日,坑镇派出所依法给予刘某行政拘留十五日并处罚款五百元。

【法官说法】

《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条 有下列行为之一的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款:(一)结伙斗殴的;(二)追逐、拦截他人的;(三)强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的;(四)其他寻衅滋事行为。

《中华人民共和国刑法》第二

百九十三条【寻衅滋事罪】有下列寻衅滋事行为之一,破坏社会秩序的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制:(一)随意殴打他人,情节恶劣的;(二)追逐、拦截、辱骂、恐吓他人,情节恶劣的;(三)强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物,情节严重的;(四)在公共场所起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱的。

纠集他人多次实施前款行为,严重破坏社会秩序的,处五年以上十年以下有期徒刑,可以并处罚金。

法官提醒:家和万事兴、和谐促共富。不管是家庭、邻里之间的矛盾还是社会矛盾,只有做到相互宽容、相互谅解,懂得换位思考,才能达到双赢共进的结果,家庭关系、邻里关系也会更和谐,生活才会更美好。

(通讯员 康志峰 薛世杰)

渭南市

法律服务专家团助力乡村振兴

本报讯(记者 黄敏)5月17日,记者从渭南市司法局了解到,近日,该局组建法律服务专家团,全面启动“渭南市法律专家服务团助农公益法律服务基层行”活动。

渭南市司法局结合律师工作实际,制定《渭南市法律服务专家团特聘专家管理考核办法》,在全市律师队伍中选拔特聘专家50

名,组建渭南市法律服务专家团,成员均为执业7年以上的优秀律师。结合律师特长,专家团又分为刑事、婚姻家庭、建筑房地产、金融证券保险、知识产权、行政及劳动、涉农法律事务等7个专家组。

据了解,法律服务专家团特聘专家任期三年,按照“择优选拔、政策激励、定期考核、优胜劣汰”的原则,采取定期聘任,实行滚动管理。

韩城市芝阳派出所

紧急救助车祸受伤群众

警言戒线

抢救伤者,避免发生二次事故,民警分工合作,一边拨打120救援电话,一边设置路障,保护事故现场,展开救援。

“时间就是生命”。民警立即打开车辆驾驶室门,查看王某伤势。考虑到驾驶室可能卡住伤者,两名民警钻进车内分别从驾驶室及后排座位进行调整,以保护驾驶员不受到二次伤害。经过近一个小时的紧张营救,王某被成功救出。救护车到达后,民警与医护人员一起将王某抬上救护车,送往医院救治。

5月15日,为表达对民警的感激之情,伤愈出院的王某特意将一面锦旗送往芝阳派出所。

本报讯(通讯员 徐璐)5月15日,群众王某来到韩城市公安局芝阳派出所,送上一面写有“为民办事神速 尽心尽职尽责”的锦旗,以表达对民警的感激之情。

今年4月25日,芝阳派出所三名民警在巡逻途中遇到一起两辆轿车相撞的交通事故,随即立即查看情况。民警发现,其中一辆轿车驾驶员王某由于猛烈撞击意识已经模糊。由于事故发生在十字路口,车流量较大,为了尽快